Matematyka VIa LO						      12.02.2022 - 13.02.2022

Temat:  Kąty w okręgu (1h)
Wykład
https://www.youtube.com/watch?v=FOz8FOXACaY

Notatka
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Temat:  Okrąg opisany na trójkącie (2h)
Wykład
https://www.youtube.com/watch?v=abjfrI-9jb0
https://www.youtube.com/watch?v=z63aiDXSt-U
Notatka
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‘Kat wpisany - to kat, ktory ma wierzchotek na okregu, a ramionami s cieciwy okregu.

B

Rys. 3 Kat wpisany @ oparty na tuku AB
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Kat Srodkowy i wpisany oparty na tym samym luku

Miara kata érodkowego jest 2 razy wicksza od miary kata wpisanego opartego na tym samym fuku co kat srodkowy

[>
<

Rys. 4 Kat érodkowy a jest oparty na tym samym tuku AB co kat wpisany . Zatem:

a=28
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Zadanie 1

Trojkat ABC jest wpisany w okrag o srodku O. Wiadomo, ze miara kata BAO wynosi 50 stopni, a miara kata OAC réwna sig 25
stopni. Wyznacz miare kata ACB.

Wskazowka
Zauwaz, ze trojkat ABO jest réwnoramienny. Wykorzystujac t wiasnos¢ wyznacz najpierw miare kata AOB. Kat ACB jest katem
‘wpisanym opartym na tym samym fuku co kat érodkowy AOB.

Rozwiazanie

Zauwazmy, ¢ AO=BO (oba odcinki s promieniami danego okregu). a zatem miary katow ABO i BAO sa rowne. Stad wynika, ze
miara kata ABO wynosi 50 stopni. Wobec tego miara kata AOB rowna sie 180-50-50=80 stopni. Kat ten jest katem érodkowym
opartym na fuku AB, a wigc kat ACB - wpisany oparty na tym samym fuku AB - ma miare 80:2=40 stopni.
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Na kazdym tréjkacie mozna opisac okrag.
Srodek okregu opisanego lezy na przecieciu symetralnych bokéw tréjkata:

‘Promien okregu opisanego mozna obliczy¢ ze wzoru:

edzie:
b, ¢~ to diugosci bokow tréjkata,
T - to diugost promienia okregu wpisanego w tréjkat,

atbic
- to poiowa obwodu téjkata, czyli p = ——5—
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Oblicz promiet okregu opisanego na tréjkacie prostokatnym o przyprostokatnych diugosci 4cm
i10cm
Rozwiazanie:

Srodek okregu opisanego na tréjkacie prostokatnym lezy na érodku przeciwprostokatnej. Prze-
ciwprostokatna tréjkata prostokatnego jest érednica takiego okregu. >
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Z twierdzenia Pitagorasa

(2R)? = 4% + 10°
4R* = 16 + 100

4R* =116 /:4
R*=129
R=v29

Odp. Promieti okregu ma dfugos¢ v/29cm
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Na tréjkacie prostokatnym réwnoramiennym opisano okrag o promieniu 4 cm. Oblicz pole tréj-
kata

Rozwiazanie:

Tréjkat prostokatny réwnoramienny ma réwne przyprostokatne.
Srodek okregu opisanego na tréjkacie prostokatnym lezy na $rodku przeciwprostokatnej. Prze-
ciwprostokatna tréjkata prostokatnego jest érednicy takiego okregu. >
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Z[ierdzeria) Pitogorsss)

a? +a? = 8
20> =64 [:2
a® =32
a=V32=v16-2
a=4V2em

Pole tréjkata

P=14/2-4/2=16

Odp. Pole tréjkata wynosi 16cm?.
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Oblicz promier okregu opisanego na tréjkacie réwnobocznym o boku dtugosci 12cm.

Rozwigzanie:

Korzystam ze wzoru na dfugos¢ promienia okregu opisanego na tréjkacie:

12 12 12 3 12v/3
= V3 _ ﬁ:-’if:m

~ 2sin60° z.g’\/ﬁ'\/g’ 3

Odp. Promiefi okregu ma dtugoéé 41/3cm
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Katy Srodkowe i wpisane w okregu

Kat rodkowy - to kat, ktory ma wierzcholek w $rodku okregu, a ramionami s promienie okregu.

Rys. 1 Kat érodkowy @ oparty na tuku AB
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Kat érodkowy moze mieé wartos z przedziatu (07, 360°). Oto przykiad kata érodkowego wklestego:

Rys. 2 Kat érodkowy 8 oparty na uku CD




